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dvou místech si oproti loňskému roku prohodily pořadí. Kennedy-
ho kosmické středisko bere díky 19 startům bronz a čtvrté místo si 
s 16 starty připisuje Vandenbergova základna, která se však o své 
místo dělí s kosmodromem Xichang.

Následuje Taiyuan se 14 starty a Pleseck se 13 starty. Pak je tu 
menší rozestup, po kterém přichází kosmodrom Mahia s 9 starty, 
Bajkonur se 7, Kourou a Wenchang se 6, Satish Dhawan (Šríhari-
kota) s 5, MARS, Mojave a Žluté moře se 2. Po jednom startu mí-
řícím na oběžnou dráhu v roce 2022 proběhlo na kosmodromech 
Východočínské moře, Naro, PSCA, Šahrúd, Učinoura a Vostočnyj.

Na úplný závěr se v dnešním článku podíváme, na jaké oběžné dráhy 
se v roce 2022 létalo. Asi nikoho, kdo kosmonautiku jen trochu sledu-
je, nepřekvapí, že nejčastěji se i letos létalo na nízkou oběžnou dráhu, 
kam patří i dráhy polární, SSO, nebo mise mířící k ISS či stanici Tian-
gong. Na nízkou oběžnou dráhu vyrazilo v roce 2022 celkem 154 misí. 
Pokud se vydáme o pár tisíc kilometrů výše, dostaneme se na střední 

oběžnou dráhu, do které se započítává i protáhlá dráha Molnija. Do 
této kategorie v roce 2022 patřilo 6 startů. Na dráhu geostacionár-
ní, přechodovou ke geostacionární, geosynchronní, či Tundra letělo 
v roce 2022 celkem 23 misí. Vysoká oběžná dráha, případně lunární 
transfer nás v roce 2022 potkal pouze jednou. Dva starty pak mířily 
na heliocentrickou dráhu, případně meziplanetární přelet.

Aby nedošlo k omylu, rozeberu ještě úplný závěr minulého odstav-
ce. Jedna mise s lunárním transferem je Artemis I v podání SLS. Dva 
starty mířící na heliocentrickou dráhu, případně meziplanetární pře-
let, jsou dva starty Falconu 9 k Měsíci – sonda Danuri i mise landeru 
Hakuto-R totiž k Měsíci neletěly přímo, ale po nízkoenergetické dráze, 
která je dovede až 1,5 milionu kilometrů od země k libračnímu centru 
systému Slunce-Země. Že Vám ve výčtu chybí mise lunárního Cu-
beSatu CAPSTONE? Ta je řazena mezi lety na oběžnou dráhu Země, 
protože právě tam byl náklad raketou doručen. O přesun k Měsíci se 
postaral až náklad samotný – konkrétně tahač Lunar Photon.

Vážení čtenáři, ještě než tento článek skončí, bych Vám chtěl podě-
kovat za přízeň, kterou jste webu kosmonautix věnovali v celém roce 
2022. Naše redakce si cení Vašeho zájmu i toho, že se k nám pravi-
delně vracíte. Bylo pro nás ctí, že jsme s Vámi mohli zažít všechny 
výše uvedené (a pochopitelně i mnohé další) události. O tom, že se 
ani v roce 2023 nebudeme nudit, nelze pochybovat. Už nyní se těší-
me na všechny úžasné zážitky, které nám tento rok připraví.

Kosmonautika pilotovaná

Největší provoz byl jako obvykle u Mezinárodní kosmické sta-
nice ISS. Sem v roce 2022 dorazily tři ruské nákladní lodě Pro-
gress (MS-19 v  únoru, MS-20 v  červnu a  MS-21 v  říjnu), dvě 
americké lodě Dragon 2 (CRS-25 v červenci a CRS-26 v listopa-
du) a dvě americké lodě Cygnus (NG-17 v únoru a NG-18 v lis-
topadu). Svým způsobem můžeme za bezpilotní nákladní loď 
považovati Starliner od Boeingu, který sem v květnu dorazil při 
testovací misi OFT-2. K ISS se v roce 2022 nepřipojil žádný nový 
modul, ani se od ní žádný neodpojil.

U  čínské kosmické stanice Tiangong byl výčet zásobovacích 
lodí stručnější – dorazily sem dvě nákladní lodě Tianzhou (4 
v květnu a 5 v  listopadu). Mimochodem loď Tianzhou 5 se ke 
stanici Tiangong připojila jen 2 hodiny a 7 minut po startu, což 
je světový rekord. Kosmickou stanici Tiangong sice nenavští-
vilo tolik nákladních lodí jako ISS, zato se však během roku 
2022 rozrostla hned o dva velké (cca dvacetitunové) labora-
torní moduly – Wentian 24. července a Mengtian 31. října. Tím 
stanice Tiangong dosáhla dokončeného stavu a  získala tvar 
písmene T. Přemístění obou modulů na jejich pozici mimocho-
dem obstarala malá staniční paže.

Nyní tedy máme za sebou na začátku zmíněnou kategorii na 
pomezí pilotované a nepilotované kosmonautiky. Je tedy čas 
si posvítit na kosmonautiku pilotovanou, tak jak ji běžně chá-
peme. Opět dáme nejprve přednost Mezinárodní kosmické 
stanici, ke které v  roce 2022 vyrazily celkem čtyři pilotova-
né kosmické lodě, které zajišťovaly rotaci posádek. Ve dvou 
případech šlo o  kosmické lodě Sojuz (MS-21 v  březnu a  MS-
22 v  září) a  ve dvou případech o  lodě Crew Dragon (Crew-4 
v dubnu a Crew-5 v říjnu).

Využívání jednotlivých kosmodromů v roce 2022

Autor: Dušan Majer

Graf zobrazující počty orbitálních misí, které odstartovaly 
v roce 2022 na různé dráhy.

Autor: Dušan Majer
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Kromě toho ale k ISS v dubnu dorazila kosmická loď Crew Dra-
gon, která sem v rámci mise Ax-1 dopravila na několik dní turisty, 
jejichž návrat na Zemi se odložil o několik dní kvůli špatnému po-
časí. Na čínskou stanici Tiangong dorazily v roce 2022 dvě kos-
mické lodě Shenzhou (14 v červnu a 15 v listopadu). Vůbec poprvé 
také došlo k situaci, že se na oběžné dráze potkaly dvě čínské 
posádky a poprvé se také na stanici navzájem vystřídaly, takže 
stanice Tiangong je od roku 2022 trvale osídlena.

Po telegrafickém shrnutí si můžeme jednotlivé mise trochu před-
stavit. V Sojuzu MS-21 dorazili na ISS tři Rusové – Oleg Artěmjev, 
Denis Matvějev a  Sergej Korsakov. Byla to mimochodem první 
čistě ruská profesionální posádka, která na ISS vyrazila. Prví čistě 
ruský Sojuz (MS-19) sice letěl na ISS už v roce 2021, ale dva ze tří 
cestujících nebyli profesionálové. Vstup posádky Sojuzu MS-21 na 
ISS ve žluto-modrých úborech vyvolal vzhledem k ruské invazi na 
Ukrajinu pozdvižení, ale ve skutečnosti šlo jen o náhodu. Všichni 
tři totiž studovali Baumanovu moskevskou státní technickou uni-
verzitu, jejíž barvy jsou právě modrá a žlutá – ostatně i logo mise 
Sojuzu MS-21 graficky připomínalo logo této školy. Stejná trojice 
se pak nechvalně proslavila i podruhé, když na ISS rozvinula vlaj-
ky dvou samozvaných republik na východě Ukrajiny. Tento krok 
svého času vyvolal ostrou reakci zástupců ostatních kosmických 
agentur zapojených do programu ISS, kteří ruské straně připo-
mněli, aby na stanici nedostávaly politické projevy takový prostor.

Následoval přílet zmíněné komerční mise Ax-1 od firmy Axiom 
Space. Velitelem byl bývalý profesionální astronaut Michale-
-López Alegría a spolu s ním letěli také Larry Connor (USA), Mark 
Pathy (CAN) a Eytan Stibbe (ISR), kteří na ISS prováděli výzkum-
né a popularizační činnosti. Posádka, která na stanici dorazila 9. 
dubna měla odletět o 10 dní později, ale kvůli špatnému počasí 
v přistávací oblasti se vrátili až 25. dubna, což silně narušilo chod 
stanice a způsobilo také odklad startu profesionální mise Crew-
4. Ta odstartovala z Floridy až 27. dubna a na půlroční pobyt na 
ISS dopravila Kjella Lingrena, Roberta Hinese a Jessicu Watkins 
z USA a také Samanthu Cristoforetti z Itálie.

Sojuz MS-22, který odstartoval 21. září, zaujal složením po-
sádky – Rusové Sergej Prokopjev a Dmitrij Petelin letěli spo-
lečně s Američanem – Frankem Rubiem. Šlo o první z celkem 
šesti startů, na kterých se NASA shodla s  Roskosmosem 
v  otázce vzájemné dopravy astronautů na ISS. Aby byl za-
jištěn bezpečný provoz stanice, je zapotřebí, aby na ní neu-
stále byl jeden zástupce ruského a jeden zástupce americké-

Počty letů nákladních lodí k Mezinárodní kosmické stanici 
v roce 2022.

Autor: Dušan Majer

Vpravo poměr počtu lidí dopravených na ISS v roce 2022 různými loděmi, vlevo počet startů pilotovaných lodí k ISS v roce 2022.

Autor: Dušan Majer
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ho segmentu. Tito lidé nejlépe rozumí palubním systémům 
a  mohou v  případě potřeby optimálně zakročit. Navzdory 
aktuálně vypjaté politické situaci obě strany o ISS stojí a ne-
chtějí o  ni přijít – vzájemné vynášení posádek (za které si 
agentury navzájem neplatí), je tak pojistkou, která zajistí, že 
na ISS bude vždy nejméně jeden Rus a nejméně jeden Ameri-
čan. O kosmické lodi Sojuz MS-22 se svět podruhé dozvěděl 
v  polovině prosince, kdy z  jednoho jejího chladicího okruhu 

začalo unikat chladicí médium. V současné době zatím neby-
lo přijato definitive rozhodnutí o možném vyslání záchranné 
kosmické lodi.

5. října se k  ISS na půlroční pobyt vydala posádka mise Crew-
5, kterou tvoří Američané Josh Cassada a Nicole Mann, Japonec 
Kojči Wakata a Ruska Anna Kikina. Ta se mimochodem stala prv-
ním občanem Ruska, který letěl v americké soukromé kosmické 
lodi. Její účast v posádce Crew-5 souvisí s výše zmíněnou doho-
dou NASA a  Roskosmosu – Kikina a  Rubio si vlastně navzájem 
vyměnili místa. Tím byl první ze tří dohodnutých párů vzájemně 
vynesených astronautů uzavřen.

Na prázdnou kosmickou stanici Tiangong nejprve 5. června 
dorazila kosmická loď Shenzhou 14, která sem na půlroční 
misi dopravila tříčlennou posádku – Chen Dong, Liu Yang a Cai 
Xuzhe. Když k  orbitálnímu komplexu 29. listopadu dorazila 
kosmická loď Sheznzhou 15, nastalo již výše zmíněné první 
čínské setkání na oběžné dráze. Zatímco se posádka z  mise 
Shenzhou 14 vracela na Zemi, posádce Shenzhou 15 (Fei Jun-
long, Deng Qinming a Zhang Lu) začala půlroční mise – až při-
jde čas jejich návratu, předají stanici posádce, která sem do-
razí v lodi Shenzhou 16.

Z výše uvedených odstavců tedy můžeme vytvořit shrnutí, že v roce 
2022 se na oběžnou dráhu dostalo celkem 8 Američanů, 6 Rusů, 6 
Číňanů, jeden Kanaďan, jeden Izraelec, jeden Japonec a jedna Italka. 
Ve 4 případech se jednalo o ženy, ve 20 o muže. Z celkových 24 lidí, 
kteří v roce 2022 vyrazili na oběžnou dráhu, bylo 20 profesionálními 
kosmonauty, ve třech případech šlo o kosmické turisty a v jednom 
případě šlo o bývalého profesionálního astronauta.

Na závěr tu máme přehled a statistiky výstupů do volného kos-
mického prostoru. Na Mezinárodní kosmické stanici proběhlo 12 
výstupů do volného prostoru, které trvaly dohromady 82 hodin 
a 0 minut. Celkem sedm výstupů proběhlo z ruského segmentu 

Počet lidí, kteří v roce 2022 letěli na oběžnou dráhu, rozdě-
leno podle národností.

Autor: Dušan Majer

Vlevo graf zobrazující, kolikrát kdo v roce 2022 vystoupil do volného kosmického prostoru. Vpravo graf zobrazující kolik občanů 
jednotlivých států vykonalo v roce 2022 výstup do volného kosmického prostoru

Autor: Dušan Majer
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a zbývajících pět pak ze západního. Nejčastěji se výstupů v roce 
2022 zúčastnil Oleg Artěmjev (5×), následoval Denis Matvějev 
(4×), Josh Cassada a Frank Rubio mají po třech výstupech, dva-
krát v roce 2022 vystoupil mimo stanici ISS Raja Chari, jeden vý-
stup si pak připsal Anton Škaplerov, Pjotr Dubrov, Kayla Barron, 
Matthias Maurer, Samantha Cristoforetti (v  ruském skafandru 
Orlan), Sergej Prokopjev a Dmitrij Petelin.

Na stanici Tiangong byly v roce 2022 realizovány celkem tři výstu-
py do volného prostoru s celkovou délkou 15 hodin a 53 minut. Ve 
všech třech případech se výstupu zúčastnil Chen Dong, dvakrát 
vystoupil Cai Xuzhe a jednou Liu Yang. Pokud bychom tedy sečet-
li výstupy do volného prostoru na obou stanicích, pak jich v roce 
2022 bylo dohromady 15 s celkovou délkou 97 hodin a 53 sekund.

Na úplný konec si necháváme kategorii pilotované suborbitální 
kosmonautiky. V roce 2022 tady o žádném porovnávání více účast-
níků nemohla být řeč – jediná firma, která v roce 2022 nabídla lidem 
možnost suborbitálního skoku nad Kármánovu hranici, byla Blue Ori-
gin. Jejich nosič New Shepard letěl v roce 2022 s lidmi celkem třikrát.

Při březnové misi NS-20 byla posádka šestičlenná (Marty Allen, 
Sharon Hagle, Marc Hagle, Jim Kitchen, George Nield a Gary Lai). 
V rámci červnové mise NS-21 bylo na palubě šest lidí (Evan Dick, 
Katya Echazarreta, Hamish Harding, Victor Correa Hespanha, Jai-
son Robinson a  Victor Vescovo). Stejný počet lidí usedl v  srpnu 
do kabiny při misi NS-22 (Coby Cotton, Mário Ferreira, Vanessa 
O’Brien, Clint Kelly III, Sara Sabry a Steve Young). Ve všech třech 
případech kabina dosáhla výšky okolo 106,9 km a  přistání bylo 

bezpečné. Další lety přerušila havárie bezpilotního New Shepardu 
při misi NS-23, ke které došlo 12. září. Při práci pohonné jednotky 
došlo k anomálii a nosič byl zničen. Kabina však díky záchrannému 
systému unikla a bezpečně přistála i s experimenty, které nesla.

Zdroje informací
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•	 https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_spaceflight_
launches_in_July%E2%80%93December_2022
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t001e000269/art001e000269~large.jpg

•	 https://www.nasa.gov/sites/default/fi-
les/thumbnails/image/penultimate_
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•	 https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_spacewalks_
and_moonwalks

•	 https://en.wikipedia.org/wiki/New_Shepard

Články vyšly na webu kosmonautix.cz. Odkazy: https://
kosmonautix.cz/2023/01/jaky-byl-rok-2022-nepiloto-
vana-kosmonautika/ a  https://kosmonautix.cz/2023/01/
jaky-byl-rok-2022-pilotovana-kosmonautika/. 

Další dvě pokračování s  výhledem na rok 2023 si můžete 
přečíst zde: https://kosmonautix.cz/2022/12/na-co-se-
-tesit-v-roce-2023-bezpilotni-kosmonautika/, https://
kosmonautix.cz/2022/12/na-co-se-tesit-v-roce-2023-pi-
lotovana-kosmonautika/

Dušan Majer (* 1987) vystudoval gymnázium AD FONTES 
a  po maturitě nastoupil do regionální televize, ve které 
pracoval několik let jako redaktor. Ve volném čase se vě-
noval kosmonautice. Postupně zjistil, že ho baví si o  ní 
nejen číst, ale že je mnohem zajímavější získané informa-
ce předávat dál. Na podzim roku 2009 se proto odhodlal 
ke dvěma malým krokům pro lidstvo, ale velkým pro něj 
– na internetu zveřejnil své první video o kosmonautice 
a založil diskusní fórum věnující se tomuto oboru. Během 
dvou let se původně nesmělý audiovizuální příspěvek 
proměnil v  pravidelnou tvorbu, kterou zastřešil pořad 
Dobývání vesmíru a  kterou v  posledních třech ročnících 
soutěže SCIAP ocenila AV ČR hned pěti oceněními. Od roku 
2012 je navíc šéfredaktorem blogu kosmonautix.cz, který 
se zaměřuje na zpravodajství z kosmonautiky. Na MALL.
TV vytváří pořady Vesmírné zprávy, Ves mírná technika 
a Vesmírné starty.

Národnostní rozdělení lidí, kteří v roce 2022 letěli na su-
borbitální kosmickou misi. pokud Vám přijdou poloviny 
u  USA a  Mexika podivné, je to tím, že Katya Echazarreta 
(NS-21) má dvojí občanství – americké a mexické.

Autor: Dušan Majer
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Technecium je volnočasové centrum, provozované 
občanským spolkem Uskupení TESLA, jehož cílem 
je rozvoj talentu a  podpora zájmu dětí a  mládeže 
o současnou vědu a techniku. V Pardubicích provozu-
jeme učebny a otevřenou dílnu vědy a techniky kde 
se věnujeme zejména projektům DIY (DoItYourself) 
a občanské vědy s využitím moderních technologií. 

Unikátní otevřená dílna Technecium umožňuje využívat od-
borné a  technické zázemí firem JHV Engineering a  Explosia, 
technologických leaderů v  oblasti mechatroniky resp. ener-
getických materiálů, díky čemuž zde můžeme rozvíjet řadu 
atraktivních badatelských témat také z  oblasti Aerospace 
anebo aplikací robotiky a  automatizace v  širokém spektru 
oborů přírodních věd. Příkladem takových témat může být vý-
voj různých výrobních CNC strojů, raketových a  proudových 
motorů, autonomních dronů, robotické ponorky, stratosféric-
ké platformy pro vědecké experimenty na bázi solárního ba-
lonu, multispektrálních kamer, spektrometrů či autonomních 
měřících přístrojů pro monitorování životního prostředí v Ark-
tidě, Near Space experimenty atp.

V loňském roce se jednalo o téměř tři desítky individuálních i tý-
mových projektů z oblasti biologie, fyziky, chemie, medicíny, ale 
i kognitivních nebo společenských věd. 

Technecium spolupracuje také s řadou ZŠ a SŠ na rozvoji jejich 
nadaných žáků ve vědě a technice, pro které organizuje vzdělá-
vání učitelů, exkurze, projektové dny a zajištujeme vedení roční-
kových projektů, odborných praxí a SOČ. 

V  rámci víkendových seminářů „Víkendy s  vědou“ učíme žáky 
a  studenty základům statistiky, práce s  odbornou literaturou, 
programování, práce s mikrokontrolery, 3D tiskem a modelová-
ním, a konzultujeme jejich individuální badatelské a tvůrčí pro-
jekty. Výstupy svých projektů poté presentují v  rámci různých 
přehlídek jako je SOČ, Amavet, Juniorská vědecká konference na 
PřF UK nebo Stretech (ČVUT). 

Pro nejmladší (ale nejen pro ně) organizuje Technecium také 
kroužek legorobotiky a  tzv. „Soboty s  roboty“, kde se prolínají 
přírodovědné a technické experimenty se základy programová-
ní a algoritmizace. S nimi se pravidelně účastníme Robosoutěže 
(ČVUT) a Robotického dne (MFF UK).

Technecium působí také v  Praze, kde pro středoškoláky nově 
otevřelo dílnu OpenScienceLab. 

Se spolkem Sisyfos nás spojuje zejména důraz na potřebu 
rozvoje kritického myšlení a podporu jeho užívání v praxi, pro 
které je výborným modelem právě aplikace vědecké meto-
dy v badatelské a tvůrčí práci. Proto již 5 let spolupracujeme 
s  popularizační sekcí Sisyfos na cyklu přednášek Pátečníci, 
který nyní běží pro SŠ student také v  online podobě a  řadě 
dalších popularizačních a vzdělávacích aktivit, včetně vedení 
SOČ. Za což všem aktivním členům a podporovatelům spolku 
Sisyfos velmi děkujeme a přejeme jim vše nejlepší v novém 
roce 2023. 

Za tým Technecium a spolek Uskupení TESLA 

Saša Prokop 

Podrobnosti o  aktuálních aktivitách a  projektech najdete na 
ww.technecium.org

Technecium
Alexandr Prokop
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V roce 2021 zadala kreacionistická skupina Maranatha, která se 
jinak zabývá spíše snahou o diskreditaci evoluční teorie, výzkum 
společnosti Stem/Mark a. s.

Celá prezentace výzkumu Čemu Češi věří je k dispozici zde: htt-
ps://www.cemucesiveri.cz/.

Výsledky krátce po zveřejnění sdílel třeba Český rozhlas na 
svých stránkách1. Podívejme se nejprve na kritické části, tedy 
na ty, které se rozcházejí s  mezinárodními průzkumy (např. 
PEW, Eurobarometr…).

První údaj, který přímo udeří do očí, je procento lidí, kteří nevě-
ří v žádnou vyšší moc. V případě Eurobarometru z roku 2005 to 
bylo 30 %. V případě výzkumů PEW nepřímo vychází 32 % oby-
vatel ČR, kteří vůbec nevěří v nadpřirozeno. A najednou tu máme 
údaj z výzkumu téměř o třetinu nižší. To je na zamyšlenou.

Logických vysvětlení může být více. První z nich je výběr vzorku, 
který nutně nemusela agentura Stem/Mark udělat špatně. Je to-
tiž omezen od osmnácti let a to může procenty trochu zahýbat. 
Druhým může být nedostatečná randomizace vzorku. Což by 
ovšem mohl být i problém ostatních výzkumů, jen kdyby nevy-
cházely tak stejně. (Výzkumy Stem/Mark obecně vycházejí s tro-
chu vyšším procentem věřících2, tento výzkum není výjimka.) No 
a konečně je tu ona zatracená volba otázek a jejich pořadí.

V tomto případě se zdá, že většinu škály zabíralo vlastně tvrzení 
„v Boha věřím“. Nicméně právě z tohoto pohledu vlastně nevyšel 
test nijak dobře ani pro víru v Boha. Dřívější údaj 66 % zcela ne-
věřících v Boha a odpovídajících 34 % věřících v Boha nám totiž 

vyjde, jen pokud do věřících započteme i odpověď „Někdy se mi 
zdá, že v Boha věřím, a někdy vůbec“. Ehm, no to není silná pozice.

Kreacionistickou organizaci samozřejmě zajímalo, nakolik lidé 
u  nás rozumí evoluční teorii. No a  zde, i  kdybychom započítali 
nějaké zkreslení, je výsledek velmi tristní.

Když k  tomu připočítáme to, že podstatná část věřících chápe 
svou víru politicky, vypadá to, že si zaděláváme na pořádný ma-
lér. Proč píši „politicky“?

Mezi dotazy najdeme i otázku:

Desatero a politika: Měli nebo neměli by čelní před-
stavitelé státu a významné osobnosti společenské-
ho života usilovat o to, aby byly v české společnosti 
více vyznávány hodnoty, které vycházejí z Desatera?

Věřící zcela samozřejmě předpokládají, že by politici měli více 
vycházet z Desatera, jenže tu máme několik problémů. V první 
řadě jsou hned první dvě přikázání vztahující se přímo k víře 
v jednoho židovsko-křesťanského Boha, což jde v sekulárním 
státě přímo proti logice ústavy a  zákonů. Nemenší problém 
je pak výklad zdánlivě nekonfliktních přikázání, jako je při-
kázáním „nezabiješ“. Tím je totiž zdůvodňováno přijímání an-
tiinterrupčních zákonů, které zabíjejí mladé ženy. (Způsobují, 
že se lékaři bojí pomoci ženám i v případech komplikovaných 
těhotenství, které je ohrožují na životě. Za připomínku v tom-
to kontextu stojí snaha protipotratových hnutí o  úzakonění 
povinnosti re-transplantace mimoděložních těhotenství do 

Čemu Češi věří? 
Petr Tomek

Odpovědi na otázku „Uveďte prosím, který výrok nejlépe 
vystihuje váš názor na existenci Boha.“

Zdroj: https://www.cemucesiveri.cz/

Odpovědi na otázku „Jak hodnotíte svou znalost evoluč-
ní teorie o vývoji druhů?“

Zdroj: https://www.cemucesiveri.cz/

Podivnější a zajímavější výzkum, než se na první pohled zdá
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dělohy. V  případě schválení lékařům, kteří se o  to nepokusí, 
hrozí postih za vraždu plodu – viz např. zákon v Ohiu3. Absurd-
nost takového zákona začne bít do očí, jakmile se dozvíme, že 
retransplantace mimoděložního těhotenství je ve skutečnosti 
pro současnou medicínu nedosažitelná, a zákon by tak uklá-
dal lékařům povinnost trápit ženu, která právě přichází o dost 
často chtěného potomka, na operačním stole déle, bez naděje 
na úspěch.)

Pro mě osobně je jedním z největších problémů víra v „boží mlýny“ 
či „spravedlivý vesmír“, tedy víra, že se lidem jejich špatné skutky 
nějak vrátí (první řádka – Pokud budeme dělat špatné věci…).

Tahle víra na jednu stranu tlačí lidi k tomu neporušovat spole-
čenská pravidla, má tedy nějaký kladný přínos. Jenže má (stej-
ně jako víra v karmu, která je jen její obměnou) zároveň svou 
temnou stránku. Vyplývá z ní totiž, že se dobrým lidem nedějí 

Odpovědi na otázku „Měli nebo neměli by čelní představitelé státu a významné osobnosti společenského života usilovat o to, 
aby byly v české společnosti více vyznávány hodnoty, které vycházejí z Desatera?“ Odpovědi v %.

Zdroj: https://www.cemucesiveri.cz/

Odpovědi na otázku „Jsou některé věci, pro které nemáme jasný důkaz, ale přesto někteří lidé věří, že existují. Věříte 
vy osobně…?“ Odpovědi v %.

Zdroj: https://www.cemucesiveri.cz/
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špatné věci. Takové myšlení vede k obviňování obětí i k sebe-
obviňování – „kdyby se o  to sám/sama nějak nezasloužil/a, 
tak by se mu/jí to nestalo“.

Můžeme předpokládat, že vzhledem k  formulaci otázky mohla 
část dotazovaných zahrnout do své odpovědi i reakci společnos-
ti. Přesto je 75 % lidí více nebo méně se spoléhajících na to, že se 
spravedlnost nějak zařídí sama, velmi na pováženou.

Poslední, spíše takovou dodatkovou zajímavostí je spojení změny 
víry s pandemií. Tady spíše náboženští myslitelé doufali v nějaký 
vzestup religiozity. Zajímavý je už ten předpoklad, vlivem čeho 

by to mělo být? Vlivem strádání, sociální deprivace, vnuceného 
uskromnění, času na rozjímání?

Nebudu vás napínat. Efekt je vcelku neprůkazný. Spíše jako vtip 
působí zjištění, že zatím o jedno procento více lidí za danou dobu 
od náboženství odpadlo, než se k němu přiklonilo.

Mimochodem, povšimněte si rozdílu v počtech věřících a ne-
věřících u  první jmenované otázky a  v  případě této, která se 
zabývá změnou víry v době pandemie. Zatímco v první otáz-
ce to vypadalo, že v Boha nevěří 58 % dotazovaných, a aspoň 
trochu, aspoň někdy věří 42 %, najednou tu máme 23 % věří-
cích + 2 % nově věřících, a plných 64 % nevěřících a 3 % nově 
nevěřících. I kdybychom všech 8 % lidí, kteří si s touto otázkou 
nevědělo rady, připočítali k věřícím, stále zde máme 67 % ví-
ceméně nevěřících lidí. V čem to vězí? V první řadě v ukázkově 
manipulativním grafu i  jeho interpretaci, v němž je dalších 8 

% vpodstatě nevěřících lidí schováno mezi skupiny věřící a ty, 
kteří věří alespoň v nějakou vyšší moc (fialová barva: Mám po-
chybnosti a v Boha spíše nevěřím).

A interpretace?

V existenci Boha věří přibližně pětina dotazovaných 
respondentů. 
Naopak čtvrtina lidí nevěří v Boha ani žádnou vyšší moc. 
Ve vyšší moc věří 35 % dotázaných.

Říká infobrožurka k  danému grafu. Takže skupina „I  když mám 
pochybnosti, cítím, že v Boha věřím“ je počítána do pětiny věří-
cích (jinak by nám jich zbyla desetina), zatímco skupina „Mám 
pochybnosti, ale v Boha spíše nevěřím“ mezi nevěřící v Boha po-
čítána není. To bych jich totiž nebyla zhruba čtvrtina, ale zhruba 
třetina, jak ostatně vychází i v jiných průzkumech.

Volbou barev, umístěním skupiny víceméně nevěřících i násled-
nou interpretací výsledku se zpracovatelé snaží navodit dojem, 
že je těch věřících přece jenom docela dost. Navíc ani těch do-
datečných 8 % nevysvětlí celý rozdíl, stále se nám někde skrývá 
1 %. To je pravděpodobně dáno formulací otázek. U podobného 
výzkumu totiž velmi záleží na tom, jak přesně se zeptáte.

Jo a k té manipulativnosti tohoto konkrétního grafu… všimli jste 
si, že kladné odpovědi jsou ve zveřejněných grafech napříč ce-
lou infobrožurkou kódovány zeleně, zatímco negativní odpovědi 
červeně. A  že v  otázkách na víru zásadně zelená barva kóduje 
věřící v Boha, zatímco červená osoby nevěřící (a nechodící na bo-
hoslužby, a neduchovně založené, a ty, kteří se v době pandemie 
nezamýšleli nad duchovními otázkami, a ty, kteří uvěřili později 
a nebyli vzornými věřícími už od dětství…). To je asi všechno, co 
k nezávislosti výzkumu potřebujete vědět. Nutno ovšem ocenit, 
že v případě evoluční teorie se spletli, a ty, kteří ji chápou a uzná-
vají, označili zeleně. Skoro bychom mohli zatleskat, kdyby inter-
pretace výsledků ankety nedopadla tak, jak dopadla:

Názor na evoluční teorii: Považujete evoluční teorii za 
jediné vědecky obhajitelné vysvětlení vzniku života na 
Zemi do dnešní podoby?

Odpovědi na otázku „Změnil se váš postoj k víře, k Bohu 
v poslední době pod vlivem pandemie koronaviru?“

•	 Necelých 5 % lidí změnilo svůj postoj k víře v průběhu 
pandemie koronaviru.

•	 Zatímco 2 % lidí uvádějí, že věřit začali, naopak 3 % 
věřit přestalo.

Zdroj: https://www.cemucesiveri.cz/

Odpovědi na otázku „Považujete evoluční teorii za je-
diné vědecky obhajitelné vysvětlení vzniku života na 
Zemi do dnešní podoby?“

Zdroj: https://www.cemucesiveri.cz/
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Téměř 62 % lidí věří v evoluční teorii. Necelá pětina má 
určitě pochybnosti nebo této teorii vůbec nevěří.

V evoluční teorii věří častěji muži, mladí lidé do 29 let, 
vysokoškoláci.

Rozhodně ano, o evoluční teorii nemám žádné zásadní pochyb-
nosti 26 %

•	 Spíše ano, ale určitě pochybnosti mám 36 %

•	 Spíše ne, mám větší pochybnosti 13 %

•	 Rozhodně ne, evoluční teorii vůbec nevěřím 5 %

•	 Nevím, nedokážu zhodnotit 20 %

Všímáte si použití námi tučně vyznačených slov?

Zdroje

1.	 https://www.irozhlas.cz/zivotni-styl/spolecnost/
pruzkum-data-stemmark-vira-v-boha-krestanstvi-a-
teismus-cesko-ezoterika_2111041314_vis

2.	 https://cs.wikipedia.org/wiki/Ateismus_v_%C4%8Cesku

3.	 https://www.theguardian.com/us-news/2019/nov/29/
ohio-extreme-abortion-bill-reimplant-ectopic-pregnancy

Poznámka redaktorky (JLP)

Přiznám se, že mě tedy asi nejvíce zaujala následující otázka, a to 
včetně zvýraznění prvního bodu interpretace výsledků (tento-
krát je zvýraznění původní).

Zájem o  informace týkající se evoluční teorie: Pokud 
byste narazil/a  na informace, že evoluční teorie 
může mít vážné problémy či nedostatky, zaujalo by 
vás to? Chtěl/a byste se dozvědět více?

•	 7 z  10 dotázaných by mělo zájem o  informace 
o nedostatcích evoluční teorie a chtěli by se do-
zvědět více.

•	 Vyšší zájem projevují muži, vysokoškoláci, věřící 
v Boha.

Jak byste reagovali vy, kdybyste měli poměrně málo znalos-
tí z nějaké oblasti, a někdo vás informoval o nedostatcích teo-
rie, kterou jste do té doby považovali za více méně učebnicovou 
pravdu? Já bych byla asi zatraceně zvědavá. Vezměte si třeba 
gravitační teorii, o níž už v tomto čísle byla řeč. Pokud se vůbec 
nezajímáte o  fyziku, gravitační teorie je pro vás patrně dobře 
prozkoumaný zákon popisující, proč vám šikovně upuštěná pá-
nev spadne na nohu, místo aby se vznesla a píchla vás do oka. 
Možná si vzpomenete na školu a  něco o  pohybech nebeských 
těles. Bystřejší z  vás si vzpomenou, že to je něco, o  čem psal 

Newton, a co potom pro mimořádně rychlé či těžké objekty „po-
opravil“ Albert Einstein. Ještě poučenější čtenáři si jistě vybaví 
i další detaily typu stáčení perihelia Merkuru, první důkazy po-
řízené během zatmění Slunce, objevování gravitačních vln, nebo 
pokusy o kvantovou formulaci gravitační teorie. 

No ale co když jste zvídaví, leč nepoučení, znáte tak možná toho 
Newtona, a někdo na vás vybalí ono perihelium, anebo smyčkovou 
gravitaci – nebude snad zvědaví na další informace? Asi ano, že? 
Vypovídá to ale něco o vaší (ne)křesťanské víře či jejím nedostatku, 
a předpokládali byste takovou otázku v náboženském výzkumu, kte-
rý je jinak věnován celkem příčetným otázkám týkajícím se převážně 
křesťanského Boha, případně nejrůznějších pověr? Já tedy úplně ne. 

Jediný případ, kdy bych v  podobném výzkumu takovou otázku 
očekávala, by byl výzkum zadaný hypotetickou Společností Mi-
lovníků Inteligentního Shazovače, která by tím chtěla pokoutně 
demonstrovat potřebu šíření alternativních gravitačních teorií ve 
fyzikálních učebnicích. Vždyť přece lidí mají o té takzvané gravi-
taci své pochybnosti, a pravda je nesmírně zajímá! 

Odpovědi na otázku „Pokud byste narazil/a na informa-
ce, že evoluční teorie může mít vážné problémy či ne-
dostatky, zaujalo by vás to? Chtěl/a byste se dozvědět 
více?“

Zdroj: https://www.cemucesiveri.cz/

Článek vyšel na webu osacr.cz 30. prosince 2021. Odkaz: htt-
ps://www.osacr.cz/2021/12/30/cemu-cesi-veri-podivnej-
si-a-zajimavejsi-vyzkum-nez-se-na-prvni-pohled-zda/

Autor nikdy nebyl cukrářem. Je ovšem předsedou spolku 
Ateistů ČR, mnohaletým členem Kosmo klubu, jedním z no-
vějších členů výboru ČKS Sisyfos a  spoluorganizátorem 
kosmoschůzek, autorem knih Ztracený Měsíc (2008), Láska, 
sex a vesmír (2012) a Ateista: Cejch, za který se nikdy nesmí-
me stydět (2014) a  v  současnosti i  krotitelem nezbedných 
crowdfundingových projektů na serveru Startovač. 
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Pátečníci 2022 & 2023 

Milí Pátečníci, 

možná jste si všimli, že jsme se po covidové pauze 
opět vrátili k živým přednáškám. Ale protože si řada 
z vás zvykla na živé streamy, rozhodli jsme se vás ani 
o ně neochudit. V posledních měsících jsme navíc za-
vedli novinku: zhruba jednou za měsíc od nás někdo 
z osobně přítomných diváků vyhraje knihu související 
s tématem či přednášejícím příslušné přednášky. 

Jak náš rok 2022 probíhal v číslech? 

Celkem proběhlo 41 přednášek, z toho 11 čistě online. 30 před-
nášek bylo prezenčně, z toho z většiny je záznam. 

Nejsledovanějšími přednáškami na našem kanále Pátečníci Si-
syfos byly tyto:

1. Petr Kulhánek – Verlindeho gravitace – 53 000 zhlédnutí 
(https://youtu.be/KS4yu8CM97g)

2. Petr Brož – Co odhalila mise InSight o nitru Marsu – 15 000 
zhlédnutí (https://youtu.be/D8oGJIByU5s)

3. Michal Malinský – O budoucnosti hmoty – 9 500 zhlédnutí 
(https://youtu.be/R-MDwieQNjk)

4. Vladimír Wagner – Kvantové vakuum aneb existuje absolutní 
prázdnota? – 8 100 zhlédnutí (https://youtu.be/-dmT7ghDxCw)

5. David Storch – Krize biodiverzity a šesté masové vymírání 
– 7 100 zhlédnutí (https://youtu.be/8zatrvtZbwQ)

Na kanále LLionTV našeho kameramana Ludvíka Hájka, který ně-
které z našich přednášek natáčí a dává online zpracované a v lepší 
kvalitě, než jaké můžeme dosáhnout u živých streamů, rovněž bo-
dovala přednáška Petra Kulhánka o Verlindeho gravitaci (htt-
ps://youtu.be/fGKk0MWldNA) s 58 000 zhlédnutími, přednáška 
Tomáše Petráska Člověk pod tlakem (https://youtu.be/TI2Bb-
SMdVNI) s 46 000 zhlédnutími, a přednáška Michala Malinského 
O budoucnosti hmoty (https://youtu.be/RcYIgWX_ClI) s 33 000 
zhlédnutími. Do první pětky by se probojoval i Vladimír Wagner 
s Kvantovým vakuem (https://youtu.be/-thh-ZWxt1c) a 21 000 
zhlédnutími a Miroslav Havránek, jehož přednáška Infračervená 
astronomie s Webbovým dalekohledem (https://youtu.be/6Ph-
nonFbAYE) rovněž nasbírala 21 000 zhlédnutí.

Nejvíce návštěvníků zavítalo na přednášku Jakuba Kroulíka 
s názvem  Říká se, že vy hypnóze nelze spáchat zločin (z před-

nášky nebyl pořízen záznam) a  přednášku Petra Kulhánka – 
Verlindeho gravitace.

Většina přednášejících u nás mluvila poprvé. Avšak Tomáš Pe-
trásek měl již osmou přednášku, Petr Brož a Jan Toman sedmou 
a Vladimír Wagner šestou. 

Dvakrát loni přednášela Lenka Hrabalová. 

Naše historicky nejsledovanější záznamy z kanálu LLionTV jsou

1. Tomáš Petrásek – Zánik Země (2016) – 510 000 zhlédnutí 
(https://youtu.be/26yGoSO50VM)

2. Pavel Gabzdyl – Vše co jsme věděli o Měsíci je jinak (2018) 
– 499 000 zhlédnutí (https://youtu.be/bP1Z7tHw_Ro)

3. Tomáš Petrásek – Fermiho paradox (2015) – 485 000 zhléd-
nutí (https://youtu.be/I7VnYcyfn1E)

4. David Heyrovský – Temná hmota ve vesmíru (2021) – 269 
000 zhlédnutí (https://youtu.be/yKVgIbkB9CE)

5. Michal Romancov – Rusko v mezinárodních vztazích (2018) 
–  163 000 zhlédnutí (https://youtu.be/V-qm72CYsEY)

Výhled do budoucnosti

Začneme tím, kde a kdy nás můžete sledovat.

Kdy je poměrně snadné: Živě téměř každý pátek od 17:00. V zá-
znamech potom 24/7, pokud vám tedy zrovna jdou internety.

Osobně! Přijďte, rozjezdy jsou po Covidu smutné, přednášející 
mluví před poloprázdnými sály, a i když si vážíme každého z vás, 
kdo si nás naladí online, přímo na místě je to lepší. Pro vás i pro 
přednášející. Tak se nestyďte a doražte do Viničné 7 (posluchár-
na B3; až do konce září 2023) nebo Benátské 2 (Krajinova po-
sluchárna; na dobu zimního semestru jsme kvůli výuce museli 
poodběhnout mezi botaniky, ale i tam nám bude jistě dobře). A, jak 
jsem psala výše, čas od času můžete odejít dokonce s knihou! 

Online během našich živých streamů zde: tinyurl.com/YtPa-
tecnici. Nevýhoda: Živé vysílání se nám občas výjimečně pokazí, 
a samozřejmě nemůžeme využívat postprodukčních výhod typu 
vystříhaných technických přestávek či vylepšeného zvuku. Vý-
hoda: Můžete se sejít s podobně naladěnými diváky a prostřed-
nictvím chatu klást dotazy našemu předášejícímu! Záznamy jsou 
téměř vždy dostupné i po skončení streamu.

Jelena Lenka Příplatová &  Vítězslav Škorpík
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Online na kanále LLionTV zde: www.youtube.com/user/LLionTV 
Nevýhoda: Přednášky jsou k  dispozici nejdříve pár dní po konání, 
a  nemůžete klást dotazy přednášejícímu. Výhoda: často výrazně 
lepší technická kvalita. Ludvík dokáže zachránit poměrně dost, tak-
že pokud vás štvou naše mikrofony, počkejte si na lepší záznam.

Možná by vás zajímalo i to, na co byste se měli dívat.

6. ledna. Dušan Majer: Rok 2022 v  kosmonautice – Úsvit 
superraket

13. ledna. Lucie Hrdá: Dětské oběti násilí v  rodině – co dělat 
a jak se nechovat

20. ledna. Karel „Kovy“ Kovář: V kůži youtubera

27. ledna. Luboš Pick: Strašidelné matematické paradoxy 
aneb S rozumem v koncích

3. února. David šanc: Neuznané státy. Kvazistátní jednotky 
v současném světě

10. února. Pavel Cejnar: Kvantové provázání – udělené a neu-
dělené Nobelovy ceny

17. února. Jarmila Bednaříková: Způsobili Germáni středověk?

24. února. Katarína Holcová: Historia magistra vitae: história kli-
matických zmien z dávnejšej minulosti a poučenie pre dnešok?

3. března. Jan A. Kozák: Co to jsou mýty?

10. března. Lubomír Peške: Projekty na záchranu světově 
ohrožených druhů ptáků

Že se vám naše přednášky líbí, a rádi byste nás v jejich pořá-
dání podpořili? Budeme moc rádi! Peníze používáme přede-
vším na nákup technického vybavení, pronájem sálu, internet 
nutný k živému streamování, a občas k tisku programů. Při-
spíváme rovněž našemu mateřskému (nebo snad otcovské-
mu?) Sisyfovi na produkci tohoto Zpravodaje. Přispět nám 
můžete prostřednictvím naší crowdfunfingové kampaně na 
serveru Startovač.cz:

https://www.startovac.cz/projekty/vasi-patecnici

Něco se chystá! A bude to kniha!

Ve spolupráci s Ateisty ČR připravujeme první české vydání skeptic-
ké knihy Carla Sagana Svět ve stínu démonů – Věda jako svíčka  
v temnotě. Kniha v překladu Jana „Praotce Trekkie“ Pavlíka vyjde 
pravděpodobně v březnu 2023 v nakladatelství Epocha, a vy ji ur-
čitě chcete pro sebe i pro své přátele, eventuálně k (argumentační-
mu!) umlácení svých neskeptických nepřátel. Dohodnutá sleva pro 
členy Českého klubu skeptiků Sisyfos vám tedy jistě přijde vhod. 

Pokud knihu neznáte, vězte, že se jedná o jedno ze stěžejních děl 
moderního skepticismu. Autor, astronom a popularizátor vědy, 
se v ní věnuje konspiracím, jako jsou únosy lidí létajícími talíři, ale 
především se v ní pokouší vysvětlit veřejnosti vědeckou metodu,  
a povzbudit každého čtenáře k využívání kritického myšlení. 

Návrh obálky zatím, bohužel, nemáme, takže si musíme vystačit 
s ilustračním obrázkem vysněným prostřednictvím midjourney, 
ale sledujte Epochu a vaše blízká knihkupectví. Kniha bude!
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Český klub skeptiků Sisyfos

Výběr našich odkazů

Web:
www.sisyfos.cz
Bludné balvany: 

www.sisyfos.cz/bludny-balvan
Pro učitele:

www.sisyfos.cz/pro-ucitele
Youtube: 

tinyurl.com/YtPatecnici
www.youtube.com/user/LLionTV

Web Pátečníků: 
www.patecnici.net

Facebook Sisyfa: 
www.facebook.com/cesky.klub.skeptiku.

SISYFOS
Facebook Pátečníků: 

www.facebook.com/patecnici.cyklus
Twitter: 

twitter.com/klub_skeptiku
Instagram: 

www.instagram.com/sisyfoscr
Playlist Pátečníků:

tinyurl.com/playlistpatecniku
Plaváčkovy knihy ke stažení:

www.blabolnik.cz

Členství ve spolku

Jak se stát členem: 
www.sisyfos.cz/jak-se-stat-clenem

Stanovy: 
www.sisyfos.cz/stanovy

Elektronická přihláška:
www.sisyfos.cz/clenstvi/new

Přihlášení pro členy a platba členských  
příspěvků online:

www.sisyfos.cz/clenstvi/prihlasit

Jak nám pomoci

Koho hledáme, co potřebujeme: 
www.sisyfos.cz/o-nas/zapojte-se

Podpořte nás finančně: 
www.sisyfos.cz/donate

Podpořte Pátečníky: 
www.startovac.cz/patron/vasi-patecnici

Za každou pomoc 
děkujeme!
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